

雨后天气转好 淄博气温将逐渐上升 未来一周最高气温预计达35℃

淄博8月12日讯 本周末，淄博迎来一次降水过程。今天夜间到明天白天降水减弱，后天起天气转好，淄博气温将逐渐上升。

据淄博市气象部门预报，12日夜到13日白天，淄博降水过程减弱。14—16日，天气晴好。17—18日，云量增多趋势，气温较高。19日，可能有对流性天气。14日—19日，气温连续升高，最高气温从33℃升至35℃。具体预报为：13日，阴有小雨转

多云，西北风转北风2~3级，22~32℃；14日，晴间多云，西北风转东北风2~3级，21~33℃；15日，晴转多云，南风转东北风2~3级，22~33℃。

全省来看，12日鲁西北、鲁中和半岛地区有小到中雨局部暴雨并伴有雷电和短时强降水，其他地区有雷雨或阵雨。13日全省大部地区天气多云转晴，14日全省天气晴间多云。

13日白天到夜间，潍坊、临沂、日照和半岛地区天气阴局部

有雷雨或阵雨转多云，其他地区天气多云转晴。北风，半岛地区4~5级阵风6~7级减弱到3~4级，其他地区3~4级，雷雨地区雷雨时阵风7~9级。夜间最低气温：菏泽、济宁、枣庄和沿海地区24℃左右，其他地区22℃左右。最高气温：泰安、菏泽、济宁和枣庄33℃左右，其他地区31℃左右。

14日白天到夜间，全省天气晴间多云。北风，半岛地区3~4级，其他地区2~3级。夜间最低

气温：沿海地区24℃左右，其他地区22℃左右。最高气温：鲁中山区和沿海地区31℃左右，其他地区33℃左右。

未来4到7天，全省以晴到多云天气为主。15—16日，半岛地区天气多云间阴，其他地区天气晴间多云。17—18日，日照和半岛地区天气多云转阴局部有雷雨或阵雨，其他地区天气晴转多云。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

桓台县县长 16日上线12345

淄博8月12日讯 8月16日(星期三)9:00—11:00(10:30—11:00为回访时间)，淄博市桓台县委副书记、县长范伟伟上线12345，专线电话：0533-5112345。

受理范围：桓台县县域范围内属于淄博12345政务服务便民热线受理范围内的各类咨询、求助、投诉、举报和意见建议等。

大众日报淄博融媒体中心记者 赵志斌 刘文思

粽子叶、大棒骨是厨余垃圾吗？

社区垃圾分类课为居民解惑



垃圾分类模拟投放游戏现场

淄博8月12日讯 “您好，请把可回收垃圾放这里，谢谢配合。”志愿者耐心地引导居民正确投放垃圾。

8月11日上午，淄博高新区四宝山街道植物园社区联合中环洁、治理自治共同体单位银湾物业在明美家园开展垃圾分类

投放宣传活动，让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心。

活动中，志愿者们用简单易懂的语言为孩子们进行垃圾分类的宣传和演示。虽然天气炎热，但参加宣传活动的工作人员和志愿者依然充满热情。看到有居民要投放垃圾时，志愿者引导居民将手中的垃圾袋投放到正确的垃圾桶。

中环洁的工作人员现场开展了垃圾分类模拟投放游戏，居民正确投放就会给予相应的奖励，提高了居民的兴趣和参与度。社区工作人员在现场向居民科普了四色垃圾分类标准、分类投放要求、如何提高投放准确率等知识，介绍了垃圾分类处置标准、责任主体等内容。

“小的菜叶子属于厨余垃圾，大片的粽子叶属于其他垃圾，大棒骨因为质地坚硬，不容

易腐烂降解，所以不能算厨余垃圾，只能算其他垃圾……”在科普过程中，社区工作人员细致地向居民讲解了相关垃圾分类标准。

在宣传垃圾分类的同时，社区人员在现场向居民发放防诈骗宣传扇，讲解各类诈骗骗局，提醒居民不要乱点不明链接，更不要随意向陌生人转账、汇款等。

下一步，四宝山街道植物园社区将继续发动自治共同体单位、志愿者等组织形成合力，开展形式多样的垃圾分类宣传活动，带动居民一起参与垃圾分类，共同为垃圾分好类、分对类而努力。

大众日报淄博融媒体中心记者 陆晓茜 通讯员 巩文慧 马晓军

书香校园·健康行动公益万里行走进淄博

50所中小学及20个社区将获赠价值600万元馆配图书

淄博8月12日讯 读书，以明理、以增信、以崇德、以力行，一本好书具有穿越时空的力量，可以成为一个人成功和精彩的“捷径”。为了鼓励更多的青少年爱读书、读好书，形成全民爱读书的氛围，8月12日，书香校园·健康行动公益万里行走进淄博暨书香校园健康行动公益万里行专项基金揭牌仪式，在山东

省淄博市广电大剧院举行。活动将惠及淄博当地50所中小学及20个社区，计划捐赠价值600万元码洋(编者注：码洋指全部图书定价总额)的馆配图书。

活动现场，教育部关心下一代工作委员会常务副主任王富；中国关心下一代健康体育基金会理事长孙建新；书香校园健康行动执行委员会主任郝文华；中国

关心下一代健康体育基金会·书香校园健康行动公益万里行专项基金管理委员会执行主任宋海铭4位嘉宾共同为专项基金揭牌。

据介绍，书香校园·健康行动公益万里行活动通过专项基金采购、爱心企事业单位捐赠、志愿者义卖等多种方式按教育部图书馆配要求标准为学校及社区捐赠。自2023年3月26日

启动以来，已经走过6个城市的14所学校、3个社区，公益义讲36场，服务20000余名师生及社区居民，捐赠图书等公益物资近两百余万元，建立志愿者团队10余支，志愿者达2000余人，分别在烟台市、枣庄市、菏泽市、淄博市开展了相关公益活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝

大学新生可购买 铁路学生优惠票

淄博8月12日讯 距离各大高校开学的时间越来越近，铁路部门提醒今年刚刚考上大学的新生们可以购买铁路学生票，享受优惠。

8月11日上午，记者在淄博火车站售票综合服务中心看到，不少大学新生带着录取通知书来购买火车票。

据国铁济南局淄博站售票员马烁介绍，大一新生可凭录取通知书和有效身份证件，在12306网站、12306手机客户端或者是车站人工窗口，购买一次家庭所在地至学校所在地之间的单程学生票。由于新生无学生优惠卡，无法办理学生资质审核，乘车时新生可凭录取通知书及购票时所使用的有效身份证件通过车站的人工检票通道进站乘车。

据介绍，学生票享受优惠折扣，普速旅客列车硬座可享受半价优惠，动车组列车二等座按公布票价的75%享受优惠。

在此提醒返校学生在购买学生优惠票前，应确认完成学生优惠资质核验。学生优惠资质核验可以通过线上办理，也可到车站售票窗口及自动售票机上办理。通过网上购买学生票时，要注意购票区间为家庭所在地至学校所在地城市，其他区间不可购买学生票。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 梁兆福 吴欣怡

《类型学视角下的英汉时-体研究：时-体共性与ERS时-体结构》

作者：于秀金 来源：中国社会科学出版社，2019年7月(主要观点转载)

时和体是当代语言学中的热门话题和研究难点，《类型学视角下的英汉时-体研究：时-体共性与ERS时-体结构》对英汉语时-体难题作了全面讨论。本书以语言类型学为视角，以ERS时-体逻辑模型为研究工具，以英汉时-体系统构建为目的，通过对英汉语时-体全貌的个案研究展示所建立的可用于普通语言层面上时-体研究的范式，英汉语时-体系统明确的类型学定位是本书的样本效应。

本著作研究成果具有较高的创新性。第一，从理论框架上看，本著作采取时-体统一研究观，时取决于说话时间(S)和参照时间(R)的关系，体则取决于参照时间(R)和事件时间(E)的关系，由于R和E均具有时点和时段的双重身份，以往研究对ERS的逻辑关系刻画缺乏全面性和普适性。本著作基于时点和时段的互动关系，建立了193种ERS逻辑组配模式，世界语言的时-体表达均可基于ERS逻辑组配进行刻画。第二，从研究视角来

看，本著作采取语言类型学的视角，针对英语的时与体系统、汉语的时与体系统、英汉语时与体系统的共性和差异、英汉语时与体的关系、以及英汉语时-体系统的语言类型学定位等几个方面进行探讨，本著作提出一些新思想和新见解，在发现英汉语时-体表达规律的基础上探究人类语言的时-体类型，提出了时与体的跨语言蕴涵共性。第三，从研究内容上看，本著作研究涉及到语言类型学、认知语言学、形式语义学以及生成语法中的有关

理论或假设。语言类型学的研究对象是人类语言之间的共性和个性，个性差异的限制也体现了语言的共性，蕴涵共性是命题逻辑在类型学中的应用，即相关语言要素或语言特征的四分表分析及其空格的发现，人类语言的时-体表达同样也存在蕴涵共性。换言之，句子层面时意义与体意义的搭配并非任意，具有不可逾越的限制性，这是时与体在语义层面上的共性。

本著作的研究具有语言类型学和普通语言学的理论意义。

第一，所构建的英汉时-体系统填补了可见文献中英汉语时-体系统没有同步统一解释的空白，时-体蕴涵关系的发现既弥补了学界以往对时与体关联性研究不足的缺陷，也丰富了时-体的类型学成果。第二，本书基于事件时间E和参照时间R均可作为时点和时段的描写方法，建立了一个具有跨语言普适性的ERS时-体逻辑模型，既丰富和完善了ERS理论，也为时-体的个性和共性研究提供了理论框架。